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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

A prova é constituida por dois Grupos, | e Il
e O Grupo | inclui sete questdes de escolha multipla.

e« O Grupo Il inclui cinco questbes de resposta aberta,
subdivididas em alineas, num total de onze.

Na pagina 9 deste enunciado encontra-se um formuléario.
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Grupo |

As sete questdes deste grupo séo de escolha mdltipla.
Para cada uma delas, séo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas a letra correspondente a alternativa que seleccionar
para cada questao.

Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo serd anulada, o0 mesmo
acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

N&o apresente calculos.

De uma fungdo f, de dominio R, sabe-se que a recta de equacéo y= —2z+1

€ assimptota do seu gréfico.

Qual é ovalorde lim f(z) ?

T—+00
(A) —o0 (B) -2

©) 1 (D) +

Seja g uma funcdo continua de dominio R.
Sabe-se que:
« g tem minimo absoluto igual a 3, para * = 2

« ¢ tem maximo absoluto iguala 7, para z =5

Qual das afirmacdes seguintes é necessariamente verdadeira?

(A) g écrescente em [2,5]

(B) O contradominiode g € [3,7]

(C) g temderivadanulaem x =2 eem z =5
(D) g tem pelo menos um zero
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Na figura estdo representados dois ciclistas, A e B, pedalando a caminho de um
cruzamento. Ao chegarem ao cruzamento, ambos continuam em frente.

No instante ¢ = 0, os ciclistas A e B encontram-se, respectivamente, a 40 metros e a 30
metros do cruzamento.

Os ciclistas pedalam ambos a mesma velocidade, que se mantém constante.

Qual dos graficos seguintes pode ser o da funcdo que, para cada valor de ¢, da a
distancia d(t) entre os dois ciclistas, no instante ¢ ?

(A) (B)
d d
50 50
o) t o) P
(®) (D)
d d
70 70
o} e ok e
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De uma fungdo f sabe-se que f(z)+ f”(z) =0, paraqualquer = € R.

Qual das seguintes pode ser a expressdo analitica da fungdo f ?
(A) senz (B) e*

©€) = (D) Inz

Nos jogos de futebol entre a equipa X e a equipa Y, a estatistica revela que:
* em 20% dos jogos, a equipa X € a primeira a marcar;
* em 50% dos jogos, a equipa Y é a primeira a marcar.

Qual é a probabilidade de, num jogo entre a equipa X e a equipa Y, ndo se marcarem
golos?

(A) 10% (B) 25% (©) 30% (D) 35%

Extrai-se, ao acaso, uma bola de uma caixa que contém vinte bolas, numeradas de 1 a 20.
Considere os acontecimentos:

A - «A bola extraida tem nimero par».

B - «A bola extraida tem nimero muiltiplo de 5».

Qual é o valor da probabilidade condicionada P(B|A) ?

(A) 0,1 (B) 0,2 ©) 03 (D) 04

Em C, conjunto dos nimeros complexos, o nimero complexo ¢ satisfaz uma das
condicdes a seguir indicadas.

Qual delas?

(A) = =z—i (B) ﬁ:i (C) arg(z)=0 (D) 22 ==z

]
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Grupo I

Nas questdes deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os célculos
gue tiver de efectuar e todas as justificagfes necessarias.

Atencédo: quando ndo é indicada a aproximacdo que se pede para um resultado, pretende-se
sempre o valor exacto.

1. Seja A o conjunto dos nimeros complexos que satisfazem a condig&o

1.1.

1.2.

1zl =1 A Re(z) >0

. —1 ]
Mostre que o nimero complexo \/5—“ pertencea A
ClS T

A representagdo geométrica, no plano complexo, da condi¢éo
s 71'
z€A N - Tgarg(z)g e

€ uma linha.

Represente graficamente essa linha e determine o seu comprimento.

2. Seja B o conjunto dos nimeros de quatro algarismos diferentes, menores que 3000,

que se podem formar com os algarismos 1, 2, 3,4,5,6 e 7.

2.1

2.2.

2.3.

Verifique que o conjunto B tem 240 elementos.

Escolhe-se, ao acaso, um elemento de B.
Qual é a probabilidade de que esse elemento seja um nimero par? Apresente o

resultado na forma de fraccao irredutivel.
Escolhem-se, ao acaso, trés elementos de B.

Qual é a probabilidade de todos eles serem maiores do que 2000? Apresente 0

resultado na forma de dizima, com duas casas decimais.
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Considere a fungdo f, de dominio [O, % [ definida por

f(x)=2z — tgx

Utilize métodos exclusivamente analiticos para resolver as duas alineas seguintes:

3.1.

3.2.

Estude f quanto a existéncia de assimptotas do seu grafico.

Estude f quanto & monotonia e existéncia de extremos relativos.

Uma pastilha elastica é tanto mais saborosa quanto maior for a quantidade de
aromatizante nela presente.

Admita que a quantidade de aromatizante presente numa pastilha elastica da marca
MastiBom, ¢ minutos apés ter sido colocada na boca, é dada, em certa unidade de
medida, por

4.1.

4.2.

Aty =5e %t e 0, + o0

Utilizando métodos analiticos e recorrendo a calculadora para efectuar calculos
numeéricos, determine ao fim de quanto tempo, apds ter sido colocada na boca, a
guantidade de aromatizante presente numa pastilha MastiBom se reduz a metade.
Apresente o resultado em minutos, arredondado as unidades.

Suponha que é o responsavel pelo laboratério da empresa produtora das pastilhas
MastiBom.

Admita que a concorréncia acabou de lancar no mercado trés tipos de pastilhas e
gue a geréncia da sua empresa 0 encarregou de analisar essas pastilhas, para ver
se algumas delas poderiam colocar em risco a posicdo de lider de mercado das
pastilhas MastiBom.

Da analise que efectuou, concluiu que a quantidade de aromatizante presente em
cada uma delas, ¢ minutos apos ter sido colocada na boca, é dada por:

PastiihaX:  Bi(t) =4 e "B |t €0, + oo
PastihaY:  By(t) =7 e %2t | t €0, + oo

Pastihaz:  Bs(t) =6 e "1 | £ €0, + oo

Recorrendo & sua calculadora, compare, no intervalo [0, 15], cada uma destas
trés funcdes com a funcdo A, definida acima (admita que, ao fim de quinze
minutos, a quantidade de aromatizante presente em cada uma das pastilhas ja ndo
Ihes da sabor).

Elabore um relatério, com cerca de dez linhas, que possa ser apresentado a
geréncia da sua empresa, em que mencione, para cada uma das pastilhas
concorrentes, durante quanto tempo é que, nos primeiros quinze minutos, ela é
mais saborosa do que a MastiBom (Sempre? Nunca? A partir de um certo instante?
Qual? Até um determinado instante? Qual?).

Apresente, na sua resposta, 0s elementos recolhidos na utilizacdo da calculadora:
gréficos e coordenadas de alguns pontos (coordenadas arredondadas as décimas).
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Considere a fungdo g, de dominio R, definida por

{:UQ, se x#0

1, se =0
5.1. Justifique que g n&o é continua no ponto 0.
5.2. Mostre que ¢é falsa a seguinte afirmagao:

«Qualquer que seja a fungdo h, de dominio R, afungdo h + g n&o é continua

no ponto 0.»

FIM
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L] U o Lo T | PP
L 21
L L oottt 11
L2 oo 10
2 e e 32
2 e et 10
22 e et 11
2B et 11
B 29
B e 13
B2 e 16
G e 30
AL e 14
B e 16
D e e e 25
B e ettt e et e e 10
B2 e e ettt et e e e 15
O I R

COTACOES

Cada reSPOSIA COIMA ......uueeeiiiaiii it +9
Cada resposta €ITada...........eeviieiiiiiiiiiieeee e -3
Cada questédo ndo respondida ou anulada ..............cccvveeeeeeeinniinnnee. 0
Nota:

Um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos.
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Formulario

Areas de figuras planas Progressdes
. Diagonal maior x Diagonal menor
Losango: 2 Soma dos n primeiros termos de uma
<. Basemaior + Base menor
Trapézio: 5 x Altura Prog. Aritmética: Uy "gun “<n

Poligono regular: Semiperimetro x Apétema 1_pn
Prog. Geométrica:  wup X =,
2

Circulo: 7 r (r — raio)

Areas de superficies Regras de derivacéo

Area lateral de um cone: 77T g (u+v) =u +o
(r — raio da base; g — geratriz)

(uv) =d. v+u.v
Area de uma superficie esférica: 4 m r?

! ' o—u. v
(r—raio) (%) _ u.v—u.v

1)2
(W) =n.u"t . (n €R)
Volumes

. e ! __ !
Prisma: Area da base x Altura (senu)’ = u'.cosu

. ! __ !
Cilindro: Area da base x Altura (cosu)' = —u'.senu

Piramide: % x Area da base x Altura

Cone: % x Area da base x Altura

Esfera: % 7 (r — raio)

Trigonometria

sen(a+b) =sena.cosb+senb.cosa

cos (a+b) =cosa.cosb —sena.senb

tga+tgb
tg(a+b)= 1-tga.tgb
Complexos

(pcish).(p'cisf")y=pp'cis(0+6")

pcis  p . Y
DTcis0T = 7 cis (0 —6")

(pcis®)" = p"cis (nb)

- . 042k T
Ypcish = \/ﬁcst ,ke{0,...,n—1}

(tgu) = oy
(e") = u'. e
(@) =v'.a"Ina (a€eRT\{1})

!

[
(Inu)' = -

(log,u) = —%— (s € R\ ({1})

Limites notaveis

lim 32Nz _

z—0 €T

. z_

z—0 €T

. In 1
lim 0l
s

z—0

lim < = +00  (peR)

z—+oo TP
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